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합이 1보다 작은 (진분수)+(진분수)

예	;5!;+;5@;의	계산

1

진분수의 덧셈1

빠른 정답 2쪽개념         확인하기모아

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;6@;+;6#;=
+

6 = 6

 1 수직선을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.
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2

분모가 같은 진분수의 덧셈은 분모는 그대로 두고 분자끼리 더합니다.

1
5 + 2

5 = 1+2
5 = 3

5

분자끼리 더하기

분모는 그대로 쓰기

합이 1보다 큰 (진분수)+(진분수)

예	;6$;+;6%;의	계산

;6$; ;6%;

;6(;
0 1 2

4
6 + 5

6 = 4+5
6 = 9

6 =1	36

분자끼리 더하기

분모는 그대로 쓰기 가분수를 대분수로 바꾸기

분모는 그대로 두고 분자끼리 더한 다음 합이 가분수이면 대분수로 바꿉니다.

2

2
5  는 15  이 2개 1

5+2
5  는 15  이 3개

(진분수)+(진분수)  ●
◼

+▲
◼

=●+▲
◼
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교과서 개념을 이해하고 원리를 익힙니다.

난이도 높은 문제를 도전함으로써 

자신감을 향상시킬 수 있습니다.

도전

서술형 문제를 풀어 보면서 서술형 

평가에 대비할 수 있습니다.

서술형

유형 모아 실력 쌓기

기본 유형으로 단순 개념 문제부터 복합 개념 문제까지 익히며 실력을 기릅니다. 

응용 유형과 친절한 첨삭으로 문제 해결력과 사고력을 기릅니다.

교과서 모아 연습하기

교과서와 익힘책 유형의 문제를 풀며 기본을 다집니다.

1 그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

6 ;4!;-2 ;4#;=5  4 -2 ;4#;=  
4

3 5 ;1¤5;-3 ;1!5@;를 두 가지 방법으로 계산해 보세요. 

방법1  빼지는 분수의 자연수에서 1만큼을 가분수로 바꾸어 자연수 부분끼리 빼고, 분수 부분끼리 빼기

5 ;1¤5;-3 ;1!5@; 

방법2  대분수를 가분수로 바꾸어 분자끼리 빼기

5 ;1¤5;-3 ;1!5@;   

4 계산해 보세요. 

⑴ 4 ;5!;-1 ;5@;  ⑵  5 ;7#;-3 ;7%;

⑶ 6 ;9#;-4 ;9*;  ⑷  3 ;1¦0;-1 ;1»0; 

정답과 풀이 23쪽교과서         연습하기모아진분수 부분끼리 뺄 수 없는 대분수의 뺄셈

2  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

3 ;8#;은 ;8!;이   개, 1 ;8^;은 ;8!;이   개이므로

3 ;8#;-1 ;8^; 은 ;8!;이   개입니다.

 3 ;8#;-1 ;8^;= 8 - 8 =
-

8 = 8 =  
8

1단
원

1. 분수의 덧셈과 뺄셈 27

구성과

특징    개념 모아 확인하기개념

모아유형          실력 쌓기

물결선을 사용한 꺾은선그래프 유형 3

답 물결선

꺾은선그래프에서 필요 없는 부분을  ( )으

로 줄여서 나타내면 변화하는 모습이 더 잘 나타납니다.

18 금요일과 토요일에 도시를 방문한 관광객 수는 

모두 몇 명인지 구해 보세요.

� ( )

[17~19] 어느 도시의 관광객 수를 5일 동안 조사하여 

나타낸 꺾은선그래프입니다. 물음에 답하세요.

관광객 수

요일

500

400

300

(요일)

관광객
수

수 목 금 토 일
0

(명)

17 꺾은선그래프를 보고 잘못 설명한 것을 찾아 기

호를 써 보세요.

㉠ 목요일의 관광객 수는 360명입니다.

㉡   관광객 수가 가장 많이 변한 때는 토요

일과 일요일 사이입니다.

㉢   관광객 수가 가장 적은 요일은 수요일

입니다.

� ( )

15 (나) 그래프에서 물결선은 몇 ùC와 몇 ùC 사이

에 있는지 써 보세요.

� ( )

16
도전

바르게 설명한 사람의 이름을 써 보세요.

(나) 그래프에서 체온 변화를 

더 뚜렷하게 알아볼 수 있어.

물결선을 사용해서 필요 없는 

부분을 줄이면 세로 눈금 한 칸이 

나타내는 크기는 커져. 

세호

윤지

� ( )

14 (가) 그래프와 (나) 그래프의 세로 눈금 한 칸은 

각각 몇 ùC를 나타내는지 구해 보세요.

� (가)�그래프�( )

� (나)�그래프�( )

[14~16] 진영이의 체온을 1시간마다 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 물음에 답하세요.

(가) 진영이의 체온 (나) 진영이의 체온

시각

30

40

20

10

(시)

체온 4 5 6
0

오후

(¾)

시각

37.0

37.5

36.5

36.0

(시)

체온 4 5 6
0

오후

(¾)

시각

37.0

37.5

36.5

36.0

(시)

체온 4 5 6
0

오후

(¾)

19
서술형

물결선을 사용하여 세로 눈금을 300명부터 시

작한 꺾은선그래프로 나타낸 이유를 설명해 보

세요.

154 풍산자 유형  4 -2

정답과 풀이 63쪽

승주네 교실과 복도의 온도를 1시간마다 조사하

여 나타낸 꺾은선그래프입니다. 교실과 복도의 온

도의 차가 가장 큰 때는 몇 시인지 구해 보세요.

교실과 복도의 온도

시각

15

20

10

5

(시)

온도 10 11 12 1 2
0

(¾)

오후낮오전

교실 복도

4칸3칸

6칸

5칸

5칸

온도의 차가 가장 큰 때는 두 점 사이의 간격이 가장 큰 때

이므로 오전 10시입니다.

두 가지 항목을 나타낸 꺾은선그래프 
응용

유형 11

44 볼펜이 연필보다 많이 팔린 요일은 언제인지 써 

보세요.

� ( )

43 태석이와 진영이가 6일 동안 한 훌라후프 횟수

를 조사하여 나타낸 꺾은선그래프입니다. 태석

이와 진영이의 훌라후프 횟수의 차가 가장 큰 

때는 몇 회 차이가 나는지 구해 보세요.

훌라후프 횟수

태석 진영

요일

40

30

20

(요일)

횟수 수화월 목 금 토
0

(회)

요일

40

30

20

(요일)

횟수 수화월 목 금 토
0

(회)

� ( )

색이 다른 선에 있는 점과 점의 
간격이 클수록 자료의 값의 차는 크고,
간격이 작을수록 자료의 값의 차는 작아요.

[44~46] 어느 문구점에서 요일별 연필과 볼펜 판매량

을 조사하여 나타낸 꺾은선그래프입니다. 물음에 답하 

세요.

연필과 볼펜 판매량

요일

50

25

(요일)

판매량 월 화 수 목 금
0

(자루)

연필 볼펜

45 수요일의 연필과 볼펜 판매량은 모두 몇 자루인

지 구해 보세요.

� ( )

46
서술형

연필과 볼펜 판매량의 차가 가장 작은 요일은 

언제이고, 그때의 판매량의 차는 몇 자루인지 

풀이 과정을 쓰고, 답을 구해 보세요.

5. 꺾은선그래프 161

5단
원
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1. 쉬운 개념과 반복 학습을 통해서 기본을 다질 수 있어요.

2. 기본에서 응용까지 다양한 문제를 접하며 문제 해결력과 사고력을 기를 수 있어요.

3. 서술형 문제를 연습하며 각종 평가에 대비할 수 있어요.

4. 친절한 풀이를 통해 자기주도학습이 가능해요.

단원 마무리

각 유형에서 선별한 문제들로 이 단원을 잘 공부했는지 확인합니다. 

서술형 문제를 모아 다시 한번 점검함으로써 응용력을 강화합니다.

풍산자
유형

한마디풍쌤

마무리단원

04 유형 7, 8

정구각형에 대각선을 모두 긋고, 대각선이 모두 몇 개

인지 써 보세요.

� ( )

03 유형 2

도형 바의 이름을 써 보세요.

� ( )

02 유형 2

정다각형을 모두 찾아 기호를 써 보세요.

� ( )

06 유형 2

정다각형에 대해 잘못 설명한 사람의 이름을 써 보세

요.

변의 수가 가장 적은 정다각형은

정삼각형이야.

선분과 곡선으로 둘러싸인 

도형이야.

변의 길이가 모두 같고, 각의 

크기가 모두 같아.

혜나

주호

민지

� ( )

01 유형 1

다각형을 모두 찾아 기호를 써 보세요.

� ( )

[01~03] 도형을 보고 물음에 답하세요.

가 나 다

라 마 바

05 유형 3, 4

다음 도형은 정다각형입니다.  안에 알맞은 수를 써

넣으세요.

5`cm

120ù

ù

cm5

120

마무리단원

04 유형 7, 8

정구각형에 대각선을 모두 긋고, 대각선이 모두 몇 개

인지 써 보세요.

� ( )

03 유형 2

도형 바의 이름을 써 보세요.

� ( )

02 유형 2

정다각형을 모두 찾아 기호를 써 보세요.

� ( )

06 유형 2

정다각형에 대해 잘못 설명한 사람의 이름을 써 보세

요.

변의 수가 가장 적은 정다각형은

정삼각형이야.

선분과 곡선으로 둘러싸인 

도형이야.

변의 길이가 모두 같고, 각의 

크기가 모두 같아.

혜나

주호

민지

� ( )

01 유형 1

다각형을 모두 찾아 기호를 써 보세요.

� ( )

[01~03] 도형을 보고 물음에 답하세요.

가 나 다

라 마 바

05 유형 3, 4

다음 도형은 정다각형입니다.  안에 알맞은 수를 써

넣으세요.

5`cm

120ù

ù

cm
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정답과 풀이 71쪽

서술형

18 유형 5

철사로 겹치지 않게 한 변의 길이가 10 cm인 정

삼각형을 만들었습니다. 같은 길이의 철사를 겹치

지 않게 모두 사용하여 한 변의 길이가 6 cm인 

정다각형을 만들었습니다. 이 정다각형의 이름은 

무엇인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구해 보세요.

19 유형 7, 8

각 도형에 표시된 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대

각선을 모두 그어 대각선의 수를 각각 세어 보고, 

꼭짓점의 수와 대각선의 수는 어떤 관계가 있는지 

설명해 보세요.

20 유형 15

사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 정사각형이고 사각형 ㅂㅅㅇㅈ 

은 직사각형입니다. 선분 ㄱㄷ과 선분 ㅂㅇ의 길

이의 차는 몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구

해 보세요.

ㄱ

ㅁ

ㄷㄴ

ㄹ
ㅂ

ㅊ

ㅈ

ㅅ ㅇ9`cm

11`cm

정답과 풀이 71쪽

서술형

18 유형 5

철사로 겹치지 않게 한 변의 길이가 10 cm인 정

삼각형을 만들었습니다. 같은 길이의 철사를 겹치

지 않게 모두 사용하여 한 변의 길이가 6 cm인 

정다각형을 만들었습니다. 이 정다각형의 이름은 

무엇인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구해 보세요.

19 유형 7, 8

각 도형에 표시된 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대

각선을 모두 그어 대각선의 수를 각각 세어 보고, 

꼭짓점의 수와 대각선의 수는 어떤 관계가 있는지 

설명해 보세요.

20 유형 15

사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 정사각형이고 사각형 ㅂㅅㅇㅈ 

은 직사각형입니다. 선분 ㄱㄷ과 선분 ㅂㅇ의 길

이의 차는 몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구

해 보세요.

ㄱ

ㅁ

ㄷㄴ

ㄹ
ㅂ

ㅊ

ㅈ

ㅅ ㅇ9`cm

11`cm
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6. 다각형 189

6단
원

빠른 정답 & 정답과 풀이

빠른 
정답

1 	 분수의	덧셈과	뺄셈

진분수의 덧셈1  8~9쪽

개념 모아 확인하기

1 2, 3, 5 

2 12 / 7, 5, 12, 1, 4

교과서 모아 연습하기

1 예  / ;7^;

2 예 ;9^; ;9&;

;;Á9£;;0 1 2

  / :Á9£:, 1 ;9$;

3 3, 9, 12 / 3, 9, ;1!0@;, 1 ;1ª0; 

4 ⑴ ;7#; ⑵ ;1¤1; ⑶ 1 ;6!; ⑷ 1 ;8!;

진분수의 뺄셈2  10~11쪽

개념 모아 확인하기

1 5, 2, 3

2 4 / 7, 7, 3, 4

교과서 모아 연습하기

1 예  / ;3!;

2 예 ;9*;

;9%;;9#;0 1
 /  ;9#;

3 4, 2, 2 / 4, 2, 4, 2, ;4@;

4 ⑴ ;5@; ⑵ ;1¦1; ⑶ ;8#; ⑷ ;1£3;

유형  모아  실력 쌓기  12~15쪽

01 ⑴ ;3@; ⑵ ;6#; ⑶ ;1¦1; ⑷ ;1!4@; 02 ;9&;

03 예시 답안 분수의 덧셈은 분모는 그대로 두고 분자만 

더해야 합니다.

 따라서 바르게 계산하면 ;7@;+;7#;= 2+3
7 =;7%;입니다.

04 ⑴ 1 ;7@; ⑵ 1 ;9@; ⑶ 1 ;1Á0; ⑷ 1 ;1¦6; 05

06 1 ;6@; 07 ;1¦0; kg 08 1 ;4!; m 09 1 ;7@; km

10 ⑴ ;4!; ⑵ ;7@; ⑶ ;1°0; ⑷ ;1°5; 11 ;9%;

12 < 13 ⑴ ;8@; ⑵ ;9!; ⑶ ;1»1; ⑷ ;1!4!;

14 ;1¤0; 15 ;2!0!; 16 ;1°2; 17 ;1¤3; L

18 ;9#; km 19 1 ;9@; 20 ;1ª3; 21 ;6!;, ;6$;

22 ;7#;, ;7$;

대분수의 덧셈3  16~17쪽

개념 모아 확인하기

1 2, 1, 1, 1, 3, 2, 3, 2 

2 2, 3, 5, 7, 5, 12, 5, 1, 3, 6, 3

3 23, 34, 23, 34, 57, 6, 3

교과서 모아 연습하기

1 (위에서부터) 6, 5, 11 / 6, 5, 6, 5, 11, 2, 3

2 예 방법1 3 ;1¦0;+2 ;1°0;=(3+2)+{;1¦0;+;1°0;}

 =5+;1!0@;=5+1 ;1ª0;=6 ;1ª0;

 방법2 3 ;1¦0;+2 ;1°0;=;1#0&;+;1@0%;=;1^0@;=6 ;1ª0;

3 ⑴ 5 ;5$; ⑵ 5 ;7^; ⑶ 12 ;8@; ⑷ 8 ;1¤1;

4 (  ) (  ) (  )

받아내림이 없는 대분수의 뺄셈4  18~19쪽

개념 모아 확인하기

1 2, 1, 3, 2, 1, 1, 1, 1

2 14, 7, 7, 2, 1, 

2 수학  4 -2

2 	삼각형

삼각형을 변의 길이에 따라 분류하기1  38~39쪽

의 정답은   4쪽에 있습니다.

교과서 모아 연습하기

1	 두	변의	길이가	같은	삼각형은	이등변삼각형이므로	

이등변삼각형을	모두	찾으면	가,	나,	라,	바이고,	세	변

의	길이가	같은	삼각형은	정삼각형이므로	정삼각형을	

모두	찾으면	나,	라입니다.

	 답 가,	나,	라,	바	/	나,	라

2	 이등변삼각형은	두	변의	길이가	같습니다.

	 답 ⑴	3	 ⑵	8

3	 정삼각형은	세	변의	길이가	같습니다.

	 답 ⑴	3	 ⑵	6,	6

4	 막대	2개의	길이가	같으므로	두	변의	길이가	같은	삼

각형을	만들	수	있습니다.			

따라서	이등변삼각형을	만들	수	있습니다.	

	 답 이등변삼각형	

이등변삼각형의 성질2  40~41쪽

의 정답은   4쪽에 있습니다.

교과서 모아 연습하기

1	
ㄱ

ㄷㄴ

	 색종이를	접어서	잘랐기	때문에	겹쳐진	각의	크기와	

겹쳐진	변의	길이는	각각	같습니다.

	 ⑴			색종이를	접어서	잘랐기	때문에		 	

각	ㄱㄴㄷ과	각	ㄱㄷㄴ의	크기는	같습니다.	

	 ⑵			이등변삼각형은	두	각의	크기가	같습니다.

	 답 ⑴	각	ㄱㄷㄴ에	표	 ⑵	두에	표

2	 이등변삼각형은	두	각의	크기가	같습니다.

	 따라서	두	각의	크기가	같은	삼각형을	찾으면	㉠,	㉡

입니다.	 답 ㉠,	㉡

3	 주어진	선분의	양	끝에	각각	40ù인	각을	그리고,	두	각

의	변이	만나는	점을	찾아	선분의	양	끝과	이어	삼각형

을	완성합니다.	 답

40ù 40ù

4	 3에서	그린	삼각형의	두	변의	길이를	재면	길이가	같

으므로	이등변삼각형입니다.		

	 답 이등변삼각형

정삼각형의 성질3  42~43쪽

의 정답은   4쪽에 있습니다.

교과서 모아 연습하기

1	 정삼각형은	세	각의	크기가	모두	60ù로	같습니다.

	 답 ⑴	60	 ⑵	60,	60

한마디풍쌤

삼각형의 세 각의 크기의 합은 180ù이고 정삼각형의 세 

각의 크기는 모두 같으므로 

(정삼각형의 한 각의 크기)=180ùÖ3=60ù예요. 

2	 세	각의	크기가	같은	삼각형을	찾으면	㉠,	㉡입니다.	

	 답 ㉠,	㉡

3	 주어진	선분의	양	끝에	각각	60ù인	각을	그리고,	두	각

의	변이	만나는	점을	찾아	선분의	양	끝과	이어	삼각

형을	완성합니다.	 답

60ù 60ù

4	 3에서	그린	삼각형의	세	변의	길이를	재면	길이가	같

고	세	각의	크기가	같으므로	정삼각형입니다.	 	

	 답 정삼각형	

유형  모아  실력 쌓기  44~49쪽

01 각	변의	길이를	재어	두	변의	길이가	같은	삼각형을	찾

으면	가,	다입니다.	 답 가,	다

02 이등변삼각형은	두	변의	길이가	같습니다.	㉠은	두	변

의	길이가	6	cm로	같고,	㉡은	세	변의	길이가	모두	다

릅니다.	

	 따라서	이등변삼각형은	㉠입니다.	 답 ㉠

28 수학  4 -2

정답과 풀이

빠른 정답과 자세한 풀이를 제공합니다.

                  로 보충 내용과 다른 문제 해결 방법 등을 제공합니다.
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          월          일 예  유형 1, 2, 3 예  3, 8

          월          일

          월          일

          월          일

          월          일

          월          일

          월          일

          월          일

          월          일

          월          일

학습 날짜 학습내용 다시 학습할 문제 나의 평가

자신 있게 해결할 수 있어요.

조금 더 노력이 필요해요.

해결하는 데 어려움이 있어요.
나의 학습을 스스로 평가해 보세요!

분수의 덧셈과 뺄셈1
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학습내용

1. 진분수의 덧셈

2. 진분수의 뺄셈

유형1 합이 1보다 작은 (진분수)+(진분수)

유형2 합이 1보다 큰 (진분수)+(진분수)

유형3 (진분수)+(진분수)의 활용

유형4 (진분수)-(진분수)

유형5 1-(진분수)

유형6 (진분수)-(진분수), 1-(진분수)의 활용

유형7  안에 알맞은 수 구하기 ⑴

유형8 합과 차가 주어진 두 진분수 구하기

3. 대분수의 덧셈

4.   진분수 부분끼리  

뺄 수 있는 대분수의 

뺄셈

유형9 진분수 부분의 합이 1보다 작은 (대분수)+(대분수)

유형10 진분수 부분의 합이 1보다 큰 (대분수)+(대분수)

유형11 (대분수)+(대분수)의 활용

유형12 진분수 부분끼리 뺄 수 있는 (대분수)-(대분수)

유형13 진분수 부분끼리 뺄 수 있는 (대분수)-(대분수)의 활용

유형14 수 카드로 계산식 만들기

유형15  안에 알맞은 수 구하기 ⑵

유형16 대분수의 뺄셈식에서 모르는 두 수의 합 구하기

5. (자연수)-(분수)

6.   진분수 부분끼리 

뺄 수 없는 대분수의 

뺄셈

유형17 (자연수)-(진분수)

유형18 (자연수)-(대분수)

유형19 (자연수)-(분수)의 활용

유형20 진분수 부분끼리 뺄 수 없는 (대분수)-(대분수)

유형21 진분수 부분끼리 뺄 수 없는 (대분수)-(대분수)의 활용

유형22 계산 결과가 가장 큰/작은 뺄셈식 만들기

유형23 분자가 될 수 있는 수 구하기

유형24 바르게 계산한 값 구하기

단원 마무리
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합이 1보다 작은 (진분수)+(진분수)

예	;5!;+;5@;의	계산

1

진분수의 덧셈1

빠른 정답 2쪽개념         확인하기모아

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;6@;+;6#;=
+

6 = 6

 1 수직선을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;8&; ;8%;

0 1 2

;;;;;8;;;;;

;8&;+;8%;=
+

8 = 8 = 	
8

2

분모가 같은 진분수의 덧셈은 분모는 그대로 두고 분자끼리 더합니다.

1
5+

2
5=

1+2
5 = 3

5

분자끼리 더하기

분모는 그대로 쓰기

합이 1보다 큰 (진분수)+(진분수)

예	;6$;+;6%;의	계산

;6$; ;6%;

;6(;
0 1 2

4
6+

5
6=

4+5
6 = 9

6=1	36

분자끼리 더하기

분모는 그대로 쓰기 가분수를 대분수로 바꾸기

분모는 그대로 두고 분자끼리 더한 다음 합이 가분수이면 대분수로 바꿉니다.

2

2
5  는 15  이 2개 1

5+
2
5  는 15  이 3개

(진분수)+(진분수)  ●
◼

+▲
◼

=●+▲
◼

8 풍산자 유형  4 -2

풍산자유형4-2(본006-035)1단원-ok.indd   8 2025-02-03   오전 8:43:57



1 그림에 ;7$;+;7@;를 나타내고  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

;7$;+;7@;=

2 수직선에 ;9^;+;9&;을 나타내고  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

0 1 2

;9^;+;9&;= = 	

3  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

;1£0; 은 ;1Á0;이 	개, ;1»0; 는 ;1Á0;이 	개이므로

;1£0;+;1»0; 는 ;1Á0;이 모두 	개입니다. 

 ;1£0;+;1»0;=
+

10 = = 	

4 계산해 보세요. 

⑴	;7!;+;7@;	 ⑵ 	;1Á1;+;1°1;

⑶	;6@;+;6%;	 ⑷ 	;8%;+;8$;	

정답과 풀이 17쪽교과서         연습하기모아진분수의 덧셈

1단
원

1. 분수의 덧셈과 뺄셈 9

풍산자유형4-2(본006-035)1단원-ok.indd   9 2025-02-03   오전 8:43:58



1-(진분수)

예	1-;6$;의	계산

;6^;

;6$;;6@;0 1
  

1- 4
6=

6
6-

4
6=

6-4
6 = 2

6

빼는 분수의 분모가 6이므로 1을 66  으로 바꾸기

2

진분수의 뺄셈2

빠른 정답 2쪽개념         확인하기모아

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;8%;-;8@;=
-

8 = 8

 1 수직선을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;7&;

;7#;0 1

;;;;7;;;;

1-;7#;= 7 -;7#;=
-

7 = 7

2

(진분수)-(진분수)

예	;5$;-;5#;의	계산

1

분모가 같은 진분수의 뺄셈은 분모는 그대로 두고 분자끼리 뺍니다.

4
5-

3
5=

4-3
5 = 1

5

분자끼리 빼기

분모는 그대로 쓰기

1을 가분수로 바꾼 다음 분모는 그대로 두고 분자끼리 뺍니다.

1은 분모와 분자가 같은 
가분수로 나타낼 수 있어요.

1=
2
2

=
3
3

=
4
4

=
5
5

=...

4
5  는 15  이 4개 4

5-
3
5  은 15  이 1개

(진분수)-(진분수)  ●
◼

-▲
◼

=●-▲
◼

 

1-(진분수)  1-▲
◼

=◼
◼

-▲
◼

=◼-▲
◼

10 풍산자 유형  4 -2
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1 그림에 ;3@;-;3!;을 나타내고  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

;3@;-;3!;=

2 수직선에 ;9*;-;9%;를 나타내고  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

0 1

;9*;-;9%;=

3  안에 알맞은 수를 써넣으세요. 

1은 ;4!;이 	개, ;4@; 는 ;4!;이 	개이므로

1-;4@;는 ;4!;이 	개입니다.

 1-;4@;= 4 - 4 =
-

4 =

4 계산해 보세요. 

⑴	;5#;-;5!;	 ⑵ 	;1»1;-;1ª1;

⑶	1-;8%;	 ⑷ 	1-;1!3);	

정답과 풀이 17쪽교과서         연습하기모아진분수의 뺄셈

1단
원

1. 분수의 덧셈과 뺄셈 11
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모아유형          실력 쌓기모아유형          실력 쌓기

합이 1보다 작은 (진분수)+(진분수) 유형 1

;5!;+;5#;을 계산해 보면

;5!;+;5#;=
+

5
=

5

04 계산해 보세요.

⑴	;7#;+;7^;	 ⑵ 	;9%;+;9^;

⑶	;1¥0;+;1£0;	 ⑷ 	;1»6;+;1!6$;	

06 두 수의 합을 구해 보세요.

;6!;이 3개인 수 ;6!;이 5개인 수

	 ( )

01 계산해 보세요.

⑴	;3!;+;3!;	 ⑵ 	;6@;+;6!;

⑶	;1¢1;+;1£1;	 ⑷ 	;1°4;+;1¦4;	

03
서술형

수아의 질문에 대해 답을 쓰고, 바르게 계산해 

보세요.

수아

;7@;+;7#;은 왜 ;1°4;가 아닐까? 

합이 1보다 큰 (진분수)+(진분수) 유형 2

;5@;+;5$;를 계산해 보면

;5@;+;5$;=
+

5
=

5
=1 

5

05 관계있는 것끼리 이어 보세요.

;1°2;+;1¥2;
1 ;1Á2;

1 ;1ª2;

;1!2);+;1¢2;

1 ;1£2;

답 1, 3, 4 답 2, 4, 6, 1

02 빈칸에 알맞은 수를 써넣으세요.

;9$; +;9#;

12 풍산자 유형  4 -2
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정답과 풀이 0쪽정답과 풀이 17쪽

(진분수)+(진분수)의 활용 유형 3

예진이는 우유를 어제는 ;8$; L, 오늘은 ;8@; L 마셨습니

다. 예진이가 어제와 오늘 마신 우유의 양을 구해 보면

;8$;+;8@;=  (L)

10 계산해 보세요.

⑴	;4#;-;4@;	 ⑵ 	;7%;-;7#;

⑶	;1»0;-;1¢0;	 ⑷ 	;1!5$;-;1»5;	

11 빈칸에 알맞은 수를 써넣으세요.

-;9@;

;9&;

12
도전

계산 결과를 비교하여  안에 >, =, <를  

알맞게 써넣으세요.

;2!1(;-;2!1%; ;2!1);-;2°1;

07 시은이는 땅콩 ;1£0; kg과 호두 ;1¢0; kg을 샀습

니다. 시은이가 산 땅콩과 호두의 무게는 모두 

몇 kg인지 구해 보세요.

	 ( )

08 테이프로 인형을 포장하는 데 ;4#; m, 장난감 기 

차를 포장하는 데 ;4@; m 사용했습니다. 포장하 

는 데 사용한 테이프의 길이는 모두 몇 m인지 

구해 보세요.

	 ( )

09 학교에서 놀이터를 지나 도서관까지의 거리는 

몇 km인지 구해 보세요.

;7%;`km;7$;`km

학교

도서관

놀이터

	 ( )

(진분수)-(진분수) 유형 4

;1ª3;-;1Á3;을 계산해 보면

;1ª3;-;1Á3;=
-

13
=

13

답 ;8^;

답 2, 1, 1

1. 분수의 덧셈과 뺄셈 13
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모아유형          실력 쌓기

16 민지는 빵을 전체의 ;1!2);만큼 먹었고, 동생은 

전체의 ;1°2;만큼 먹었습니다. 민지는 동생보다 

빵을 전체의 얼마만큼 더 먹었는지 구해 보세요.

	 ( )

17 튀김 요리를 하기 위해 식용유 1 L 중 ;1¦3; L를 

사용하였습니다. 튀김 요리를 하고 남은 식용유

는 몇 L인지 구해 보세요.

	 ( )

13 계산해 보세요.

⑴	1-;8^;	 ⑵ 	1-;9*;

⑶	1-;1ª1;	 ⑷ 	1-;1£4;	

15
도전

가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구해 보세요.

1  ;2!0!;  ;2»0;  ;2!0%;  ;2!0#;

	 ( )

14 설명하는 수는 얼마인지 구해 보세요.

1보다 ;1¢0;만큼 더 작은 수

	 ( )

(진분수)-(진분수), 1-(진분수)의 활용 유형 6

훈재는 책을 어제 ;6$;시간 동안 읽었고, 오늘 ;6%;시간 

동안 읽었습니다. 훈재가 어제보다 오늘 책을 더 읽은 

시간을 구해 보면

;6%;-;6$;=  (시간)

답 ;6!;

18
서술형

태양 공원에는 2개의 둘레길이 있습니다. 달빛 

둘레길은 별빛 둘레길보다 몇 km 더 긴지 풀

이 과정을 쓰고, 답을 구해 보세요.

•달빛 둘레길: 1 km

•별빛 둘레길: ;9̂; km

1-(진분수) 유형 5

1-;3@;를 계산해 보면

1-;3@;=
3

-;3@;=
-

3
=

3

답 3, 3, 2, 1

14 풍산자 유형  4 -2
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정답과 풀이 18쪽

 안에 알맞은 수를 구해 보세요.

-;1¦2;=;1£2;
덧셈과 뺄셈의 관계를 이용해요.

-;1¦2;=;1£2;이므로 =;1£2;+;1¦2;입니다. 

따라서 =;1£2;+;1¦2;= 3+7
12

;=1!2);입니다.

 안에 알맞은 수 구하기 ⑴ 
응용

유형 7

분모가 4인 진분수가 2개 있습니다. 합이 ;4#;, 차

가 ;4!;인 두 진분수를 구해 보세요. 

두 진분수의 분모는 같으므로 분자의 합이 3이고 차가 1인 

두 분자를 찾습니다. 2+1=3, 2-1=1이므로 두 진분

수의 분자는 1과 2입니다. 

따라서 두 진분수는 ;4!;, ;4@;입니다. 

합과 차가 주어진 두 진분수 구하기 
응용

유형 8

19  안에 알맞은 수를 구해 보세요.

-;9&;=;9$;

	 ( )

20  안에 알맞은 수를 구해 보세요. 

;1!3!;- =;1»3;

	 ( )

21 분모가 6인 진분수가 2개 있습니다. 합이 ;6%;, 

차가 ;6#;인 두 진분수를 구해 보세요.

	 ( )

진분수에서 분자는 분모보다 작으므로 
분모가 4인 진분수에서 분자가 될 수 있는 수는

1, 2, 3 밖에 없어요.
★-●=♥에서 

★=♥+●, ●=★-♥인 것을 기억해요.

22
서술형

분모가 7인 진분수가 2개 있습니다. 합이 1, 차

가 ;7!;인 두 진분수는 무엇인지 풀이 과정을 쓰

고, 답을 구해 보세요. 

1단
원
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마무리단원

02 유형 4

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;6%;-;6@;=
-

6 =

06 유형 9, 10

계산해 보세요.

⑴	6	;1£0;+3	;1¢0;

⑵	4	;1!3@;+7	;1»3;	

03 유형 3

동화책의 무게는 ;9@; kg이고, 국어사전의 무게는 

;9%; kg입니다. 동화책과 국어사전의 무게는 모두 몇 

kg인지 구해 보세요. 

	 ( )

04 유형 12

수직선을 보고 3 ;5#;-1 ;5@;를 계산해 보세요.

3`;5#;

1`;5@;
10 2 3 4

	 ( )

05 유형 9

빈칸에 두 수의 합을 써넣으세요.

2 ;1°6; 2 ;1¥6;

01 유형 2

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

;7$;+;7^;= 	

32 풍산자 유형  4 -2
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정답과 풀이 26쪽

11 유형 4

조건  을 모두 만족하는 수 중에서 가장 큰 수와 가장 

작은 수의 차를 구해 보세요.

•진분수입니다.

•분모는 17입니다.

조건

	 ( )

09 유형 17, 18, 20

계산 결과가 2와 3 사이인 뺄셈식에 	표 하세요. 

10-7 ;2!; 9 ;6@;-7 ;6#; 2-;1¥6;

	 ( )	 ( )	 ( )	

07 유형 12

보기  와 같은 방법으로 계산해 보세요.

5 ;4#;-2 ;4!;=:ª4£:-;4(;= 23-9 
4 =:Á4¢:=3 ;4@;

보기

3	;2¦0;-1	;2°0;	

08 유형 5, 20

계산 결과가 더 큰 것을 찾아 기호를 써 보세요.

㉠ 1-;9@;   ㉡ 6 ;9!;-5 ;9&;

	 ( )

12 유형 19

과수원에서 사과를 세아네 가족은 24 kg을 땄고, 재

형이네 가족은 세아네 가족보다 1 ;1»1; kg 더 적게 땄

습니다. 재형이네 가족이 딴 사과의 무게는 몇 kg인

지 구해 보세요.

	 ( )

10 유형 7

 안에 알맞은 수를 구해 보세요.

1- =;7%;

	 ( )

1단
원
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마무리단원

13 유형 8

분모가 9인 진분수가 2개 있습니다.  합이 ;9*;, 차가 ;9@;

인 두 진분수를 구해 보세요. 

	 ( )

17 유형 16

대분수로만 만들어진 다음 뺄셈식에서 ★+▲가 가

장 클 때의 값을 구해 보세요.

4 ★11-3 ▲11=1 711

	 ( )

15 유형 24

어떤 수에서 2 ;1!3!;을 빼야 할 것을 잘못하여 더했더니 

7 ;1!3);이 되었습니다. 바르게 계산한 값을 구해 보세요.

	 ( )

14 유형 14

수 카드 3 ;1ª7;  , 1 ;1°7;  , 6 ;1!7!;  중에서 2장을 골라 

합이 가장 작은 덧셈식을 만들고 계산해 보세요. 

식

답

16 유형 3, 21

그림과 같이 길이가 ;1!4); m인 색 테이프 3장을 ;1£4; m

씩 겹치게 이어 붙였습니다. 이어 붙인 색 테이프 전체

의 길이는 몇 m인지 구해 보세요.

;1!4));`m

;1£4;`m

	 ( )
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정답과 풀이 26쪽

서술형

18 유형 11

집에서 우체국까지의 거리는 1 ;4#; km이고, 우체

국에서 수영장까지의 거리는 3 ;4#; km입니다. 집

에서 우체국을 거쳐 수영장까지의 거리는 몇 km
인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구해 보세요.

19 유형 20

다음은 진규가 대분수의 뺄셈을 한 것입니다. 계산

이 잘못된 이유를 쓰고, 바르게 계산해 보세요.

4 ;8#;-2 ;8%;=2 ;8^;
11

진규

20 유형 10, 20

분모가 10인 대분수 중에서 2 ;1¥0;+1 ;1¤0;보다 

크고 7 ;1£0;-2 ;1°0;보다 작은 분수는 모두 몇 개

인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구해 보세요.

1단
원
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